

Кривенцева Светлана Михайловна,
Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия
Kriventseva Svetlana Mihailovna,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
Perm, Russia

К ВОПРОСУ ОБ ИСПОЛНЕНИИ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ РАБОТ

Аннотация: в статье отражены вопросы организации и исполнения уголовного наказания в виде обязательных работ в уголовно-исполнительных инспекциях, что обусловлено выстраиванием организационно-правового механизма исполнения наказания путем оптимизации его отдельных функций, в том числе с использованием информационных технологий.

Ключевые слова: уголовно-исполнительные инспекции, обязательные работы, исполнение наказаний.

Вопрос исполнения наказания всегда остается актуальным и требует постоянного изучения и анализа. Одной из форм наказания, которая используется в современной системе правосудия, являются обязательные работы. Эта уголовная мера особенно широко применяется в отношении лиц, совершивших незначительные преступления.

Исполнение наказания в виде обязательных работ имеет свои особенности, которые необходимо учитывать при регламентации данного процесса. Во-первых, такое наказание предполагает выполнение определенного объема трудовых операций на благо общества. Это может быть уборка территории, уход за животными или выполнение других полезных для сообщества задач. Организация и контроль за выполнением обязательных работ возложены на сотрудников уголовно-исполнительных инспекций (УИИ).

Однако исполнение наказания в виде обязательных работ не всегда безупречно функционирует. Нередко возникают сложности с организацией рабочего процесса или с подбором подходящей работы для осужденных. Кроме того, эффективность данной формы наказания вызывает дискуссии: одни полагают, что она способствует ресоциализации и социальной адаптации лиц, отбывающих наказание, другие же указывают на возможность злоупотребления этой мерой или её неэффективностью в конкретных случаях.

Исторически обязательные работы как форма наказания возникли в разных периодах и в разных странах. В Древнем Риме, например, преступников заставляли выполнять общественные работы, такие как уборка улиц или восстановление памятников. В средние века в Европе наказание в виде обязательных работ часто применялось в виде долга или сервитута, когда преступникам назначалось выполнение различных работ на феодальных землях.

С появлением современных государств и развитием законодательства обязательные работы стали применяться органами правопорядка в разных странах мира. Данный вид наказания особенно хорошо зарекомендовал себя в странах с развитой социальной политикой, где основной акцент делается на реабилитации преступников и их возвращении в общество. В ходе развития обязательные работы как форма наказания обрели свои особенности. Обязательные работы призваны развивать у преступников навыки и способности, которые могут быть полезными для их будущей реабилитации и интеграции в общество.

Таким образом, обязательные работы представляют собой важный элемент уголовного законодательства, имеющий множество социальных, экономических и правовых аспектов.

В России эта мера наказания регулируется Уголовным кодексом, где указывается, что обязательные работы назначаются судом в качестве отдельного вида наказания или в



комбинации с дополнительным видом наказания. Законодательство также определяет процедуру и условия, при которых назначается данная мера наказания, а также права и обязанности осужденных, связанные с выполнением обязательных работ.

Преимуществом исполнения наказания в виде обязательных работ является их экономическая эффективность. В отличие от лишения свободы, которая требует значительных финансовых затрат на содержание осужденных, обязательные работы позволяют осужденным вносить свой вклад в общество и приносить пользу вместо того, чтобы осуществлять расходы на их содержание.

Еще одним преимуществом этой формы наказания является социальная реабилитация осужденного. Обязательные работы дают осужденному возможность вернуться к обществу и быть полезным его членом. Они помогают осужденным восстановить их место в обществе, обрести новые навыки и опыт, развить ответственность и самоуважение. Таким образом, исполнение наказания в виде обязательных работ способствует смягчению социальной и психологической изоляции осужденного и его успешной реинтеграции в общество.

Индивидуальный подход, прозрачность, экономическая эффективность и социальная реабилитация – все это является фундаментальными составляющими данного рода наказания. Особая форма взаимодействия осужденного с обществом во время исполнения обязательных работ позволяет достичь справедливой и эффективной реабилитации, а также принести пользу обществу в целом.

Исполнение наказания в виде обязательных работ имеет свои особенности в организации и контроле процесса. В отличие от других видов наказания, в данном случае основным фокусом становится участие осужденного в определенной трудовой деятельности. Присутствует несколько важных аспектов, которые необходимо учесть при организации и контроле исполнения обязательных работ.

Важным аспектом организации исполнения обязательных работ является своевременное привлечение осужденного к труду. Уголовно-исполнительным законодательством предусмотрен 15-дневный срок, в течение которого осужденный должен приступить к труду. Ключевой проблемой является привлечение к труду той категории осужденных, которые работают по основному месту работы вахтовым методом. Как правило, занимает значительное количество времени установление места нахождения такого лица, оформление необходимых документов для издания приказа о приеме на работу.

Другим проблемным вопросом является отбывание наказания при факте нахождения места основной работы в значительном удалении от места жительства осужденного. При наличии данных обстоятельств, осужденный прибывает в район места жительства в нерабочее время, когда в организациях, предоставляющих места для отбывания наказания, заканчивается время работы, и у сотрудников, ответственных за осуществление организации и контроля за работой осужденных, график рабочего времени также окончен.

Одновременно с организацией обязательных работ необходимо предусмотреть систему контроля за их исполнением. Сотрудники УИИ должны регулярно проверять ход исполнения работ, в связи с чем, целесообразно для более эффективного контроля предусмотреть в уголовно-исполнительном законодательстве возможность использования систем видеонаблюдения, которые позволят в режиме реального времени отслеживать процесс работы осужденных.

Таким образом, организация и контроль при исполнении обязательных работ имеют свои специфические особенности, которые следует учесть в законодательстве для эффективного исполнения наказания. Создание условий для положительных перемен в контексте обязательных работ способствуют развитию самосознания и самоуважения осужденного, помогая ему вернуться к нормальной жизни после отбытия наказания.



Список литературы:

1. Уголовный кодекс РФ: Федеральный закон от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) // СПС «Консультант Плюс».
2. Уголовно-исполнительный кодекс РФ: Федеральный закон от 08.01.1997 г. № 1-ФЗ (ред. от 25.10.2024.) // СПС «Консультант Плюс».
3. Нагибин, В. Л. Развитие уголовно-исполнительной системы в рамках Концепции до 2030 года / В. Л. Нагибин, М. В. Максименко // Уголовная политика России на современном этапе: состояние, тенденции, перспективы: Сборник научных трудов по материалам международной конференции (к 100-летию со дня рождения Н.А. Стручкова), Москва, 30 сентября 2022 года. – Москва: Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2022. – С. 162-170. – EDN KBLXVB.

